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E6_94_BF_E8_81_8C_E4_c26_511040.htm 公务员的行政职业能

力测验中有一类资料分析题，这类题中经常利用一些专用术

语对资料信息进行陈述，这就要求考生对所涉及到的有关数

据性、统计性的专业术语有较强的把握能力，能在较短的时

间内迅速而准确地分清各种数量关系及其逻辑关系，并进行

判断从而得出准确的答案。人事考试网公务员研究中心的专

家把考试中经常出现的几对考生容易混淆的术语进行比较，

以帮忙考生能牢固掌握。 (一)百分数与百分点 1.百分数(百分

比) 表示量的增加或者减少。 例如，现在比过去增长20%，若

过去为100，则现在是120。算法是：100×(1＋20%)＝120。 

例如，现在比过去降低20%，如果过去为100，那么现在就

是80。算法是：100×(1－20%)＝80。 例如，降低到原来

的20%，即原来是100，那么现在就是20。算法：100×20%

＝20。 注意：占、超、为、增的含义： “占计划百分之几”

用完成数÷计划数×100%。 例如，计划为100，完成80，占

计划就是80%。 “超计划的百分之几”要扣除基数。 例如，

计划为100，完成120，超计划的就是(120－100)×100%＝20%

。 “为去年的百分之几”就是等于或者相当于去年的百分之

几，用今年的÷去年的×100%。 例如，今年完成256个单位

，去年为100个单位，今年为去年的百分之几，就是256÷100

×100%＝256%。 “比去年增长百分之几”应扣除原有基数。

例如，去年100，今年256，算法就是(256－100)÷100×100%

，比去年增长156%。 2.百分点 指速度、指数、构成等的变动



幅度。 例如，工业增加值今年的增长速度为19%，去年增长

速度为16%，今年比去年的增长幅度提高了3个百分点。今年

物价上升了8%，去年物价上升了10%，今年比去年物价上升

幅度下降了2个百分点。 (二)倍数与翻番 1.倍数 两个有联系指

标的对比。 例如，某城市2000年的人均住房使用面积达

到14.8平方米，为1978年3.8平方米的3.9倍(14.8÷3.8＝3.9)。 2.

翻番 指数量加倍。 例如，国内生产总值到2020年力争比2000

年翻两番，就是指2020年的GDP是2000年的4倍。翻n番应为

原来数A×2n。 (三)发展速度与增长速度 1.发展速度 发展速

度指报告期发展水平与基期发展水平相比的动态相对数。它

等于报告期水平对基期水平之比。表示报告期为基期水平的

百分之几或多少倍。发展速度大于100%(或1)表示上升；小

于100%(或1)表示下降。 由于基期水平可以是最初水平，也可

以是前一期水平，所以发展速度有两种环比发展速度和定基

发展速度。 2.增长速度 增长速度是说明事物增长快慢程度的

动态相对数。它是报告期比基期的增长量与基期水平之比，

表示报告期水平比基期水平增长了百分之几或者多少倍。增

长速度可以是正数，也可以是负数。正数表示增长，负数表

示降低。增长速度由于采用的基期不同，可分为环比增长速

度和定基增长速度。 增长速度＝发展速度－1。比如，要反

映2002年的金融机构存款余额为1997年的多少倍，用2002年的

存款余额除以1997年存款余额乘以100%即可；但是增长速度

就应该用2002年的减去1997年的再除以1997年的乘以100%或

者直接用发展速度减去1即可。 百考试题收集整理 (四)序时平

均数、平均发展速度、平均增长速度 1.序时平均数 序时平均

数是将动态数列中各时期或时点上的指标加以平均而得的平



均数。这种平均数是将某种事物在时间上变动的差异平均化

，用以说明一段时期内的一般水平。 序时平均数(又称动态平

均数)是与一般平均数(静态平均数)不相同的又一种类型的平

均数。两者的差别在于： (1)一般平均数是根据同一时期的标

志总量与总体总量计算的；而序时平均数是根据不同时期的

总量指标计算的。 (2)一般平均数所平均的是总体内各单位某

一标志值的差别；而序时平均数所平均的是总体的某一总量

指标在时间上的变动差别。 (3)一般平均数通常是由变量数列

计算的；而序时平均数是由动态数列计算的。可见序时平均

数不论从性质上或计算上都与一般平均数不相同。 2.平均发

展速度 平均发展速度是动态数列中各期环比发展速度和各期

定基发展速度中的环比发展速度的序时平均数。它说明在一

定时期内发展速度的一般水平。根据这一定义，平均发展速

度的计算方法有几何法和方程法。 3.平均增长速度 因平均增

长速度不等于全期各环比增长速度的连乘积，故它不能根据

各环比增长速度进行直接计算。但可以利用平均增长速度等

于平均发展速度减去1(或百分之百)进行间接计算。 (五)增幅

与同比增长 1.增幅 增幅与增加幅度是一个概念，指的是速度

类、比例类的增加幅度，比如，今年5月GDP的发展速度

是10%，去年5月是9%，我们就可以说GDP发展速度的增幅

是1个百分点；如果说去年是10%，今年增幅为9%，那么今年

的发展速度就用10%×(1＋9%)得到。 2.同比增长 同比增长是

指相对于去年同期增长百分之多少。比如，去年5月完成8万

元，今年5月完成10万元，同比增长就应该用(10－8)÷8

×100%即可。转贴于： 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


